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Sicherheit von 
Lebensmitteln

Im Vergleich zur ersten BfR-Befragung 
(2014: 71 %) gelten Lebensmittel nach 
wie vor als sicher bzw. eher sicher 
(2018: 81 %). 36 % der Befragten sagen, 
die Sicherheit der Lebensmittel nehme 
jedoch ab. Noch mehr leide deren Qua-
lität; das sagt fast jeder Zweite (45 %).

Unterschätzte Keime

 Campylobacter sind in Deutschland 
die häufigsten bakteriellen Verursa-
cher von Durchfallerkrankungen. 
Jährlich werden in Deutschland mehr 
als 70.000 Campylobacter-Infektionen 
gemeldet. Dennoch ist der Erreger in 
der Bevölkerung weitgehend unbe-
kannt: 2018 kennen nur 23 % diese 
Keime und von denen, die den Keim 
kennen, ist nur knapp die Hälfte 
deswegen beunruhigt. Zum Vergleich: 
Salmonellen sind fast jedem bekannt 
(96 %), jeder Zweite (46 %) ist wegen 
ihnen besorgt. 2016 gab es 13.000 ge-
meldete Salmonellen-Erkrankungen. 

Campylo*…- was? 
Gesundheitliche Risiken 
aus Sicht der Bevölkerung

Top 5 der größten 
Gesundheitsrisiken

1. Rauchen 
2. Klima- und Umweltbelastung
3. Alkohol
4. ungesunde / falsche Ernährung
5. ungesunde / belastete Lebensmittel

zugrunde liegende Methodik: 
Jede Erhebung erfolgte mittels computergestützter Telefoninter-
views von mind. 1.000 deutschsprachigen Personen über 14 Jahren 
in Privathaushalten in Deutschland. Die Zufallsstichprobe wird aus 
Festnetz- sowie Mobilfunknummern generiert. Das Prinzip ist eine 
Mehrthemenumfrage.

zugrunde liegende Quellen:
Verbrauchermonitore (Ausgaben 2014, Juni 2015, Februar 2016, 
Februar 2017, August 2017, Februar 2018) 

Nachzulesen unter: 
www.bfr.bund.de > Publikationen > Broschüren > 
BfR-Verbrauchermonitor
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Stichwort Küchenhygiene

Als irrtümlich unbedenklich wird von einem Großteil der 
Befragten nach wie vor die Lebensmittelhygiene zu Hause 
eingestuft: Nur 14 % empfinden diese als beunruhigend.  
Im Gegensatz dazu sind 37 % über die Lebensmittelhygiene 
in der Gastronomie besorgt. *

RISIKOWAHRNEHMUNG

http://www.bfr.bund.de/de/publikation/bfr_verbrauchermonitor-192699.html
http://www.bfr.bund.de/de/publikation/bfr_verbrauchermonitor-192699.html
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Seit 2014 erhebt das BfR regelmäßig in repräsentativen Um-
fragen die Wahrnehmung von gesundheitlichen Risiken in der 
Öffentlichkeit. Die Ergebnisse werden als BfR-Verbrauchermo-
nitor veröffentlicht. Eine Zwischenbilanz dazu, welche Verbrau-
cherthemen die Bevölkerung kennt, fürchtet und unterschätzt.

Glyphosat 

ist im Bewusstsein der Bevölkerung 
angekommen: Anfang 2016 kannten nur 
22 % der Befragten den Pflanzenschutz-
mittelwirkstoff, 2018 sind es 76 %.

kennen
87 %

kennen
82 %

kennen
12 %

kennen
78 %Mikroplastik in Lebensmitteln

kennen
16 %

Bekannte und unbekannte Gesundheitsthemen 

Welche 
Verbraucherthemen 
beunruhigen?

62 %

53 %

50 %

Antibiotikaresistenzen

Reste von Pflanzenschutzmitteln in Lebensmitteln

Gentechnisch veränderte Lebensmittel

76 %

22 %
Anfang

2016

Anfang
2018

Aluminium in Lebensmittelverpackungen
Pyrrolizidinalkaloide in Lebensmitteln
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INFOGRAFIK VERBRAUCHERMONITOR


